BIOLOGIE VOOR JOU 3avmbo-GT

THEMA 2 Voortplanting en ontwikkeling BASISSTOF 3 Reductiedeling

Reductiedeling

KENNIS

In afbeelding 9 is de voortplanting van de mens schematisch weergegeven.
— Schrijf bij de juiste pijlen: bevruchting — gewone celdeling (2x) — reductiedeling (2x).
— Noteerin elke cel of deze 23 of 46 chromosomen bevat.

V Afb. 9 Voortplanting van de mens (schematisch).
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BIOLOGIE VOOR JOU 3avmbo-GT

THEMA 2 Voortplanting en ontwikkeling BASISSTOF 3 Reductiedeling
opdracht 12

In deze opdracht vergelijk je de gewone celdeling met de reductiedeling.

Vul de tabel in. Kies uit: afzonderlijk naast elkaar liggen — alleen in de teelballen of eierstokken —

de twee chromosomen van elk paar — de twee draden van elk chromosoom — de vorming van geslachtscellen —
de vorming van nieuwe cellen voor groei, vervanging en herstel — enkelvoudig voor — in paren voor — meiose —
mitose — overal in het lichaam.

Gewone celdeling Reductiedeling

1 Deze deling heet ook wel mitose. meelose.
2 Het doelvan de deling is de vorming van wiewwe de vorming van
cellen voor groe, ﬁaréwoht:oeééem
vervanging en herstel.
3 De deling vindt plaats overal in het Lichaam. alleen in de teelballen
of elerstokken.
4 In het midden van de cel gaan de a/fz,olwéaré&jk, naast teqenover elkaar Lbjjam.
chromosomen van een paar )
elkaar Liggen.
5 Uit elkaar gaan de twee draden van elk | de twee chromosomen
chromosoom. van elk paar.
6 In de dochtercellen komen de Ln paren voor. enkelvonwdiq voor.
chromosomen

opdracht 13

In afbeelding 10 staan zes fasen van de reductiedeling in de verkeerde volgorde.

1 Zet de nummers van de afbeeldingen in de juiste volgorde.

Tekening 1: de chromosomen komen ... ém.ﬁu&w .................... voor.
Tekening 4: de chromosomen komen ... ék&.ﬁ@mm .................... Voor.
Tekening 5: de chromosomen komen ... &k&k«&é(mwd&j& ................. Voor.
Tekening 6: de chromosomen komen ... . &k&k&élﬁ&la&é@ﬁ ................. VOOr.

V Afb. 10 Zes fasen van reductiedeling.
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TOEPASSING EN INZICHT

Beantwoord de volgende vragen.
1 Watis het doel van reductiedeling?

D 0N BN G SIS CRUNMr..c.ccoosssessseseses
2 Is een zaadcel ontstaan door gewone celdeling of door reductiedeling?

DO N QMG CCAMGLLMG .o

3 Elke diersoort heeft een vast aantal chromosomen in de kern van de lichaamscellen.
Van een bepaalde zoogdiersoort is het chromosomenaantal nog niet bekend. Een onderzoeker bekijkt een
spiercel onder een microscoop en telt 39 chromosomen.
De onderzoeker heeft niet goed geteld. Leg uit hoe je dat kunt zien aan het aantal chromosomen.

Het. anmtal. choromosomen. kat. i een. bichaamsced. noolt. oneren. 2ifi, Wank.....
chromosomet. Komen. i LiChanmscellen, Cr padem V00k. e

4 Een andere onderzoeker telt in een geslachtscel van een vliegje vier chromosomen.
Kan dat, of heeft zij ook een fout gemaakt? Leg je antwoord uit.

jél/.,l4..daé{at.“kzéwflz.“..H&t“é{z&!’&t&é.Qél/.(@kk(/.@.f&%&kbm!}[la.&&!flzﬁ&&é&&[kﬁ&&&.é..(;Su..da&/I{&.éfﬁ.uli&klz..u..“..u.
het. aantal in.de Lichoamscel. Dit Kot een. evemn. et Zhj o

5 In afbeelding 11 zie je een Chinese hamster. De kern van een bepaalde cel V Afb. 11 Chinese hamster.
van een Chinese hamster bevat elf chromosomen.
Is dit de kern van een lichaamscel of van een geslachtscel? Leg je
antwoord uit.

.(/MzA.&.&w.g.&;&&a/&tw&é..AA//.L&&thzﬂ.&sé@Q./ytm&éé&w..u..u..u....
kunmen. een, oneven, asntal chromosomen.. ...
GOV BEECH .. o

6 Hoeveel chromosomen bevat de kern van een niercel van de Chinese
hamster?

Een, miercel is een Lichaamscel en, bevat.. ...
22 churomosomen, i, de celkert. .

opdracht 15

In afbeelding 12 zie je een neusaap. Een neusaap heeft in de kern van V Afb. 12 Neusaap.
een levercel 48 chromosomen.
Beantwoord de volgende vragen.

1 Hoeveel chromosomen bevat de kern van een huidcel van een neusaap?
L8 CPMOMUDEOMUEM ...

2 Is een huidcel ontstaan door gewone celdeling of door reductiedeling?
D00 GO ON COMRLLM.oe

3 Hoeveel chromosomen bevat de kern van een zaadcel van een neusaap?
2% CHMOMDSOMUCM......oooeeeee

4 Hoeveel chromosomen bevat de kern van een onbevruchte eicel van een
neusaap?

29 CHHOMDSOMCH e

5 Hoeveel chromosomen bevat de kern van een bevruchte eicel van een
neusaap?

L8 CHIOMDSOMC .o
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PLUS

opdracht 16

Beantwoord de volgende vragen. Gebruik daarbij de context ‘Kruisen met soorten’ (zie afbeelding

13).

1 Hoeveel chromosomen verwacht je in cellen van een muilezel en een muildier aan te treffen? Leg je

antwoord uit.

.63.44.G;14K04kl<(/.0£0.m.&l.’(/,.“..D.ét..!f/..{..dz&4.él/.&éft“Qfé{zlflz.é&u.&&&é.ﬂ/éé&f..é@&./&&.éfﬁ4K&lf(a@&t.ﬁ(ﬂ«.&k’.&(zaww.
37148322 63 CHMOMAOSOMEM . .. e

2 Tijdens welke fase van de meiose treedt er bij muilezels en muildieren een probleem op in verband

met het aantal chromosomen in de cellen?

.51%/'4../Iz&tM(.(éﬁ.&.é&&ébﬁ.ﬁ&&k&4Kéi<./f(z.4@&..Q@KQ..M{QO.SQ%&.%&.élzé..&.K..4&4&/((4?{}504&4&&%4.Qp{tk&dz&k(z.w.
.E[“!Q..(&&lflz..Q!’L/.&..((&.HA&élz!l/.télzé,..4d4é{4t..klzl}&t.ﬂ&.é.éjk«mkzélemNMakda&kla..([&Kéé.&.&éé&..@.([&[..da&“.ﬁm&&w.

Y e

3 De kruising van een paard met een zebra in de context heeft een opvallend vachtpatroon. De kop en
het achterlijf hebben de strepen van een zebra terwijl de schouder, voorpoten en borst de vacht van

een paard hebben.

Leg uit dat dit niet kan komen doordat in de cellen van de kop en het achterlijf alleen chromosomen
van de ezel zitten, terwijl in de cellen van de borst en de voorpoten alleen chromosomen van het

paard zitten.

.Z.m.&é&&4.Q&ékwk&4.&t}tt&ka4.@éée/m.aéucomasom.&m4,Ika,44(44&4.&.m&.g&é.‘mawt“éé&,‘ékpfokm&té&.
.o,puaﬁ&..Qéwo.maso‘m&m.wymémtp@u&éa/y@.&é&g&m.,&”ku4.z;.m,.@.Mé&mmQ&Lé&maﬁ&..“.,u,.“..“.,u..“,.“.
.mfo;cma/té&,.op,aé&.gékmmamm&mMM&..%&&&&M. 4444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444

V Afb. 13

Kruisen met soorten

Ezels en paarden zijn twee verschillende soorten.
Toch kunnen ezels en paarden met elkaar

worden gekruist. Uit een kruising tussen een

ezel en een paard ontstaat een muilezel of een
muildier. Een muilezel ontstaat uit een ezelin en
een paardenhengst. Een paardenmerrie kan ook
worden bevrucht door een ezel. Hieruit ontstaat
een muildier. Muildieren en muilezels zijn niet
vruchtbaar. Dit komt waarschijnlijk door het verschil
in het aantal chromosomen (zie de tabel).

Ook zebra’s en paarden kunnen met elkaar worden
gekruist. Het resultaat hiervan zie je op de foto.

Soort Aantal chromosomen per celkern

Mens 46
Ezel 62
Paard 64
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